

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
ЛИТВИН

город Вильнюс

О некоторых аспектах деятельности радиостанции "Свобода" и положении созданной при ней т.н. литовской редакции.

Комитетом государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР получены материалы, касающиеся некоторых аспектов деятельности радиостанции "Свобода" и положения созданных при ней т.н. прибалтийских редакций.

Из этих материалов усматривается, что новая администрация Белого дома и лично президент Дж.Картер, уделяя серьезное внимание идеологической конфронтации с СССР, стремится усилить деятельность радиостанции "Свобода", которая ведет в настоящее время вещание на 16 языках народов СССР. В этих целях весной текущего года президент США Дж.Картер обратился с предложением в Конгресс о выделении дополнительных субсидий радиостанции "Свобода" и в первую очередь для увеличения мощности её передатчиков. Предполагается дополнительно установить II радиопередатчиков, каждый мощностью 250 киловатт. Обосновывая свое предложение в Конгрессе, Дж.Картер заявил, что "международные радиопередачи являются ключевым элементом внешней политики США, что прекращение этих передач на нерусских языках может быть расценено как отход Соединенных Штатов Америки от положений, подписанных в Хельсинки Заключительного акта, а также ослабление интереса США к другим национальностям Советского Союза".

г. Стасенковичу Ч.К.
В дело № 912. Продолжу з/п к. 44.

2.

Руководством радиостанции "Свобода" в настоящее время принято решение об укреплении литовской, эстонской и латышской редакций опытными журналистами, которые непосредственно будут заниматься сбором, анализом и подготовкой информации для составления радиопередач. Планируется расширить сеть внештатных корреспондентов в странах наибольшего скопления прибалтийской эмиграции.

В детально разработанном положении о передачах на Литву указывается, что важнейшей их целью является "обеспечение литовцев объективной не подвергающейся цензуре информации на их родном языке". При этом особое внимание обращается на усилия по "сохранению и развитию культурных ценностей, а также национального единства литовского народа, на более полную реализацию прав человека и демократических свобод", указывается что редакция не берет на себя обязательств, придерживаться какой-либо строго определенной политической линии или делать окончательные суждения относительно того, что является лучшим для литовцев, живущих на родине. Вместе с тем подчеркивается, что в передачах "не должно содержаться подстрекательство к каким-либо прямым действиям", оставляя в этом отношении право самим литовцам выбирать, какие пути и способы являются наилучшими для решения "проблемы Литвы". Аналогичные положения содержатся в рекомендациях по радиопередачам на эстонском и латышском языках. Каждая прибалтийская редакция ежедневно готовит полчасовую программу, передачи ведутся на коротких волнах в вечернее время и повторяются затем пять раз, последний повтор делается ранним утром следующего дня. Передачи на литовском языке по своему содержанию, например, за февраль месяц сего года в цифровом отношении выглядят следующим образом: около 50% занимают материалы эмигрантской печати, 19% - новости дня, 15% - анализ новостей, свыше 15% было посвящено различным чтениям, в большей части "Хроники католической церкви Литвы", остальные 15% пришлись на различные объявления, обзоры и развлекательные программы для молодежи. В целом, более 70% всех передач было посвящено темам, которые в той или иной мере имели отношение к Литве, 12% пришлось на освещение событий в социалистических странах и

остальные передачи были посвящены вопросам международных отношений и международной политики. Кроме того, в программах радиопередач большое место отводится интервью с руководящими деятелями эмиграции, а по субботам и воскресным дням транслируются еще религиозные программы. Примерно также же содержание имеют и радиопередачи, вещающие на Латвийскую и Эстонскую ССР.

"Исследовательский отдел" радиостанции "Свобода" занимается сбором информации о слышимости передач на территории Прибалтики и считает, что в сельских районах, а иногда даже и в некоторых городах их слышимость довольно хорошая, что же касается крупных городов, то там эти передачи сильно глушатся. Указывается, что "исследовательским отделом" получена некоторая информация от неофициальных источников и отзывы от более чем 80 советских граждан (из них 11 являлись бывшими гражданами СССР), в которых якобы отмечается, что привлекательность передач радиостанции "Свобода" для прибалтийских народов состоит прежде всего в том, что они ведутся на их родном языке, а также являются дополнительным источником информации и слушаются не только убежденными антикоммунистами, но и отдельными сторонниками советской системы. Оказавшиеся на Западе т.н. "литовские диссиденты" Томас Венцлова и Кестутис Покубинас рассказали, что они также являлись слушателями передач радиостанции "Свобода", и дали "полезные рекомендации относительно программы на литовском языке".

Как видно из полученных КГБ при СМ Литовской ССР материалов, все прибалтийские редакции при радиостанции "Свобода" испытывают ряд трудностей, которые заключаются прежде всего в следующем:

- в нехватке квалифицированных кадров, в частности, в литовской редакции с момента её создания по настоящее время вместо пяти предусмотренных штатами сотрудников работают только четыре;
- серьезные проблемы возникают перед этими редакциями по добыванию информации о положении в республиках Советской Прибалтики, в связи с чем наряду с обработкой издаваемых в Эстонии, Латвии

4.

и Литве газет и журналов, сотрудникам редакции дано указание для сбора тенденциозной информации активно использовать выехавших из Прибалтики евреев и лиц немецкой национальности, а также устанавливать контакты с прибалтийскими немцами, которые из ФРГ въезжают в Литву, Латвию или Эстонию по частному и туристическому каналам.

Для повышения эффективности передач радиостанции "Свобода" на Прибалтику, руководитель эстонской редакции И. Пеннэр, будучи в июне сего года в Стокгольме, вел переговоры с президентом АБС"а ("Ассоциации по развитию прибалтийских исследований") - Ноллендорфом о проведении в сентябре-октябре 1977 года в Копенгагене совещания представителей радиостанции "Свобода" и АБС, с приглашением на него также руководящих деятелей прибалтийских эмигрантских организаций, с целью налаживания тесного сотрудничества между этими идеологическими центрами. Данных о том, чтобы это совещание состоялось, пока не получено.

Изложенное сообщаем в порядке информации.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

1/4

Ю. ПЕТРОВЧОС

Б I/4323

"30" сентября 1977 года

Верно: Зас. нач. подп. Годар
сп. с. н. 1000 дн. о. чу

30/IX. 77.

/Каспарчук